

关注南通发布APP  
获取更多资讯内容2020年最后一个  
一批民生新规带来阵阵暖意

- 促销新规让买家远离套路
- 反垄断新规保障消费者权益
- 科技奖励由“推荐制”调整为“提名制”
- “奇葩证明”的烦恼将成为历史

A8



“河道的水干净多了,截污纳管这件实事真的做到了我们心里面。”11月27日,家住崇川区幸福街道幸福新居的胡志标笑眯眯地说。

今年6月,幸福新居截污纳管工程正式启动,可在哪设井、在哪铺管成了难题。街道邀请政协委员、部门代表、群众代表等建言献策,经过讨论,大家达成共识。8月底,工程顺利竣工,居民对工程建设过程很满意。

“有事好商量,众人的事由众人商量”在崇川区已经成为常态。如今,196个协商议事室已实现了街道、村(社区)级全覆盖,近千次协商议事聚焦社会治理、群众需求、民生需要,已成为崇川区基层治理的新平台、新支撑。

## 选题聚焦民生急难

商什么、议什么,是协商议事的前奏曲。崇川区实行菜单式选题议事,通过党政点题、委员荐题、群众出题、界别选题,保证议事围绕涉及民生范畴的公共事务、公众利益、公益事业。

位于文峰街道的五一新村分为5个片区、共33幢楼,拥有大小10个出入口。新冠肺炎疫情下,小区要实施封闭式管理。怎么封闭?如何管理?文峰街道邀请政协委员、相关部门、居民代表进行主题为“探索小区封闭管理,拧紧居民‘安全阀门’”的线上协商议事活动。街道政协工委25名委员全程在线,与现场群众充分沟通、平等协商,最终达成一致。这个模式不仅帮助五一新村完成小区封闭式管理工作,还推广到文峰街道40个小区。

菜单式选题议事,形成报送清单,分期、分时间段开展协商议事,智慧社区打造、关爱退伍军人、社区文化、河道整改、违章整治等近千项议亊项目在协商中解决。在今年9月省政协开展的有事好商量“民生专题月”议亊活动中,崇川区各类议事室聚焦196个民生项目集中议事,事事有说法,件件有答复,协商能见效,百姓得实惠。

## 限期办理重落实

陈桥街道是传统涉农街道,随着城市化进程,大家搬到了楼房,住进小区,大办斂事成了不和谐音符。近几年陈桥派出所接报斂事扰民的警情年均400起。

在今年“民生专题月”中,陈桥街道决定开展“斂事扰民”协商议事活动。通过前期走访,委员们发现,彦明公墓、福田寺具有承载斂事活动的区域,丽都社区的惠民食堂则具备承办流水席的能力。通过和居民的真情协商,大家形成统一意见:到指定地点办理斂事的居民,可领取1500元定点办斂补贴;通过宣传引导、自律他律;制定文明办斂的村规民约、居民公约,实行小区办斂(斂)备案登记管理准入制度等,对斂事扰民的现象进行彻底整治。

“我们看到了  
一个优质潜力股!”

——长江经济带江海联动发展论坛通州湾考察侧记

“盘”出高质量发展新动能  
通州湾示范区腾笼换鸟打造“升级版”

■ A2看南通·要闻



市公安局崇川分局治安大队副大队长保敏敏,战“疫”一线写初心

每天电话近百个  
信息也是战斗力

■ A3看南通·要闻



最高人民法院党组书记、院长周强在江苏调研时强调

坚持以习近平法治思想  
武装头脑指导实践推动工作

娄勤俭参加调研

本报讯(记者卢兆欣 何家玉)11月25日至28日,最高人民法院党组书记、院长周强在江苏调研。周强强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以习近平法治思想武装头脑、指导实践,推动工作,认真贯彻落实党的十九届五中全会精神和中央全面依法治国工作会议精神,坚持以人民为中心,贯彻落实新发展理念,充分发挥司法职能作用,为推动高质量发展、构建新发展格局,开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供有力司法服务。江苏省委书记省人大常委会主任娄勤俭,江苏省委副书记任振鹤,江苏省委常委、秘书长郭元强,江苏省高级法院院长夏道虎,南通市委书记、市人大常委会主任徐惠民,南通市委副

书记、市长王晖,南通市政协主席黄巍东参加有关调研活动。

在南通调研期间,周强先后来到五山及沿江地区、驻看守所支云科技法庭、南通博物苑、崇川法院南通港法庭开展调研。面对新冠肺炎疫情给法院工作带来的挑战,南通法院应用“支云”庭审系统,实现了疫情期间审判工作“不停摆”,在看守所建立支云科技法庭,有效保障了扫黑除恶专项斗争顺利开展。在南通市中级法院和驻看守所支云科技法庭,周强观看了支云庭审系统、送达系统和智慧警务系统演示后,予以充分肯定,要求继续在实用性、智能化等方面加强探索,为全国法院积累更多可复制可推广经验。南通市崇川区法院在南通港法庭设立家事审判法庭,建立家事纠纷多元化解

平台,在化解心结、修复关系上下功夫。周强亲切慰问法官和特邀调解员,指出家事审判关系千家万户,要深入推进机制改革,充分发挥专业化调解作用,有效维护群众权益,促进家庭和谐稳定。在南通博物苑,周强参观了解了近代著名企业家、教育家张謇的生平事迹,强调要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,保护和弘扬企业家精神,努力为民营企业发展营造良好法治环境。

在南通中院,周强召开座谈会,与全国人大代表孙桂泉、昝圣达、凌屹座谈交流,听取法院工作汇报。周强表示,江苏和南通法院坚持服务大局,司法为民、公正司法,深入推进司法体制改革和智慧法院建设,坚持不懈加强队伍建设,为服务经济社会发展作出

积极贡献,不少工作走在全国法院前列,最高人民法院予以充分肯定。

周强强调,要坚持以习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动工作。习近平法治思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义在法治领域的最新理论成果,是引领法治中国建设在新时代实现更大发展的思想旗帜,为中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家建设提供了强大思想武器。全国各级法院要把深入学习贯彻习近平法治思想作为当前首要政治任务,迅速兴起学习贯彻热潮,推动学习贯彻习近平法治思想不断往深里走、往实里走、往心里走,切实把习近平法治思想贯彻落实到人民法院工作全过程各方面。

(下转A2版)

践行嘱托开新局  
争当表率争做示范 走在前列

## 共享机遇,协同推动江海联动发展

——2020长江经济带江海联动发展论坛开幕式精彩发言片段(上)

## 编者按

面对“一带一路”建设、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略带来的百年未有之大机遇,南通和沿江沿海兄弟城市打造的“朋友圈”共同体如何共享时代机遇、共促江海联动,携手推动长江经济带高质量发展?在2020长江经济带江海联动发展论坛开幕式上,专家学者纷纷建言支招。本报撷取部分精彩发言,以飨读者。

省交通运输厅一级巡视员丁军华:

## 重塑出海口 服务新格局



“通州湾具有建设现代化大港深水航道条件,有丰富的土地资源和良好的环境承载能力。”丁军华认为,高质量打造新出海口,南通需要做好五篇大文章——

以基础设施建设推动流通环节网络畅通。通过航道网、过江通道、区域公铁路网建设,实现南通市域、江苏省、长三角区域的融合畅通。通过打通沿海、沿江、陆桥等国家运输通道节点,实现南通与国内主要城市群的顺畅沟通。通过海港、空港建设,航线开辟、海铁联运、海江河联运实现与国际主要港口、城市群的沟通,充分融入对外大循环。

以航运服务体系构建提升整体竞争水平。加快自由贸易港建设,不断提升航线、口岸、通关效率,提升对

外开放服务水平。加快港口为基点的多式联运发展,推动港口由“作业中心”向“组织中心”“配置中心”功能回归。以服务贸易为导向,开展“港口+物流”“港口+贸易”“港口+信息”“港口+金融”业务,提升综合物流服务功能。

以科技攻关保障流通链条畅通安全。用新基建的理念和技术,建设港口码头和集疏运体系,发展智慧港口、绿色港口。打通以港口为基点的流通链条中的盲点、堵点、痛点,实现流程再造、机制体制重塑。

以高质供给促进更高水平供需两端平衡。加速港产联动,按现代化标准谋划产业链、供应链,促进传统产业和新型产业的融合。加速港城融合,构建要素集聚新高地。注重服务腹地,强化多式联运体系建设,协同推进口岸服务和监管功能等服务要素聚集。

以创新发展构建新出海口永续发展格局。牢固树立新发展理念,坚持绿色发展、集约节约永续发展路径,加强长三角一体化下的区域港口协同。优化提升发展环境,打造有为政府、有效市场。创新投融资模式,以资本为纽带,推进苏州港、南通港间港口协同与航运产业发展,引入多元资本参与通州湾建设,形成可持续开发。

上海市交通委员会副主任张林:

## 共建辐射全球的航运枢纽



“长三角共建就是联手、联合、联盟、联动。联动发展需要相向而行。”张林认为,“朋友圈”共同体中的各城市要提高站位讲顾全大局,也要准确定位讲互利共赢。要算好项目合作的细账,也要算好融合发展的大账。要打通设施连通“断头路”,也要打通要素流动“肠梗阻”。要破除行政壁垒,也要心路相通,感情融合。要注重规划统筹,也要注重政策协同、一体化制度创新。

“联动发展需要有效市场和有为政府。”张林说,企业是联动发展的主体和动力,政府是联动发展的支撑和关键。政府既要主动拆篱笆,也要积极搭平台。营商环境改善的主体是政府。“生产要

素按照市场逻辑自由流动,才能高效配置”需要真正理解,更要真正支持。

在联动发展中,南通应有哪些作为?张林提出四点建议——

打造品牌论坛,推动新发展理念落地落实。打造“通州湾绿色发展论坛”,把绿色发展作为通州湾发展的方向,展现南通宜居宜业的城市形象。

引进合作更多大学,提升城市品质和影响力。教育是南通的特色,基础教育是南通的强项。做强南通大学,抓住“西学东进”的机遇,引进一流大学设分校或研究生院。

围绕地区经济发展,主动引才招才。南通已出台《高层次双创人才倍增计划》及优惠政策,建议力度、强度、广度更大一点。主动上门、主动进校门,像招商一样把优秀人才引来、招来、抢来。

深化港城规划,有序推进“通州湾”建设,加入长三角世界级港口群。推动港口与城区同步建设,集装箱码头与市场需求同步,货主码头与引进项目同步,同时在新城建设中要有中长期规划考量。

本报记者 郭亮  
见习记者 张馨方



记者 许丛军摄

崇川区196个协商议事室花开遍地——  
解民忧聚民心,有事好商量

